

А. С. Жук

ОСОБЕННОСТИ КАТОЛИЧЕСКОГО ВЕРОУЧЕНИЯ

Католицизм (от греч. καθολικός – всеобщий, вселенский) – одна из ветвей христианства наряду с православием и протестантизмом, окончательно оформленная в 1054 году. Основой католического вероучения является Священное Писание, запечатленное в письменной форме, и Священное Предание – Божье Слово, переданное Христом и Духом Святым Апостолам, которое затем передавалось последующим поколениям в проповедях, писаниях, литургических текстах, папских посланиях, культе, традиции и т.п.

Credo католицизма является Никео-Константинопольский Символ веры, в котором положение о Духе Святом послужило формальным предлогом к разделению христианства на православную и католическую церковь. В католичестве Пресвятая Троица – Бог-Отец, Сын Божий Иисус Христос и Дух Святой – являет собой единство, а взаимоотношения между тремя Лицами Единого Бога выстраиваются, основываясь на равноправии, нераздельности, единстве. Это значит, что Дух Святой исходит не только от Отца, первопричины Духа, как в православной традиции, но также от Сына.

Признавая божественно-человеческое начало Иисуса Христа, может возникнуть сомнение в состоятельности и допустимости вышепредставленного догмата. Церковь основана самим Христом, она Его мистическое Тело, а значит Святой Дух исходит и из Церкви, состоящей из грешных людей. Однако именно в этом и заключается парадокс, непостижимость и великое милосердие Бога. Дух Святой пребывает внутри Церкви, созидает, одушевляет и освящает ее, руководит и направляет, живет в Священном Писании, присутствует в святых Таинствах и приобщает верующих к единству со Святой Троицей.

Основной закон, по которому живет католическая церковь – Декалог, или Десять заповедей, данные самим Богом. Важно отметить, что все они по своей сути умещаются лишь в две и представляют собой основной принцип католичества и всего христианства – Закон любви. Сам Христос делает его новой заповедью и исполняет ее, дав ученикам пример бескорыстной любви: Возлюбить Бога всем сердцем, душой и разумом и ближнего, как самого себя. Понятие любви в современном мире употребляется в различных контекстах, и истинный смысл ее часто искажается. Чем же есть любовь, описанная Христом, как ее понимает и применяет католическая церковь? Катехизис называет любовь добродетелью, «с помощью которой мы любим Бога превыше всего, прежде всего ради Него Самого, а нашего ближнего – как самих себя, ради любви к Богу». Следует понимать, что такая любовь – плод большого духовного труда и молитвы, мотивируемой искренним стремлением к обретению такой истинной жертвенной любви к ближнему, т.е. не желать и не причинять ему зла. Такая нравственная любовь – это не про эмоции и чувство самоудовлетворенности, это проявление терпения к ближнему, милосердия, истины и справедливости, смирения, это борьба с гордыней и завистью, прощение.

В католичестве, подобно православию, совершается семь Таинств. Основным обрядом Крещения, смысл которого в освобождении человека от первородного греха, состоит в возлиянии воды на голову человека или его погружении в воду, как в православии, одновременно с призыванием имен Святой Троицы. В католичестве верующие имеют обязанность крестить и воспитывать своих детей в католической церкви, а также быть верными своему супружеству, так как брак, одобренный церковью не может быть расторгнут ни по какой причине, кроме смерти. В некоторых случаях допускается обоснованное разделение супругов, если оно остается единственным возможным способом обеспечить уход за детьми или некоторые законные права.

Таинство Миропомазания, или Конфирмации, представляет помазание святым миром и возложением рук епископа для получения верующими Даров Духа Святого, необходимыми для укрепления в вере и христианской жизни. Обряд имеет некоторые различия с православием, так как принимается только крещеными людьми в уже сознательном возрасте, а не в младенчестве, и совершается только епископом, лишь в исключительных случаях священником.

В западной и восточной традициях также существуют различия в совершении Таинства Священства и Евхаристии. В католичестве священники обязаны хранить безбрачие (целибат), а сама тайна обращения хлеба и вина в Тело и Кровь Христа совершается во время мессы перед верующими явно и открыто. Причащение верующих происходит только под одним видом пресного евхаристического хлеба – гостии.

Зачастую верующие христиане разных конфессий превращают покаяние и исполнение заповедей в формализм, исключительно внешнюю религиозность, которая по факту выглядит, как товарные отношения. Однако сама идея о том, что вечную жизнь можно заслужить или искупить грехи своей «праведностью», не имеет оснований. Иначе Бог был бы тем, Кому что-то от человека «нужно», был бы зависим от него. Это же подчеркивается в Катехизисе: «По отношению к Богу, в чисто правовом смысле, у человека заслуг нет, мы все получили от Него безвозмездно. Однако нам дарована возможность приобрести заслуги через соединение с любовью Христа. Поэтому заслуги за добрые дела следует приписывать Божьей благодати и только потом свободной воле человека».

Подобные размышления могут натолкнуть на мысль, что в католичестве вовсе отвергается роль человека в его собственном спасении: раз Христос ради человека совершил искупительную жертву и ожидает лишь его любви, значит спасение даровано каждому, нет нужды в излишнем покаянии и работе над своими слабостями и грехами. Св. апостол Иоанн сказал: «Если говорим, что не имеем греха, – обманываем самих себя, и истины нет в нас» (1 Ин 1, 8). Катехизис также подчеркивает, что путь каждого человека к совершенству проходит через Крест. Не может быть святости без духовной борьбы и без жертв. Духовное возрастание требует отречений, смирения, которые постепенно ведут к жизни в мире и радости Заповедей Божьих. Следует также отметить, что на этом пути к спасению, борьбы со своими пороками и грехами, пути познания Бога и самопознания не может быть места самонадеянности, расчета исключительно на свои силы, но Бог никогда не оставляет человека одного.

В католичестве вся власть и авторитет исходят от Христа, отдавшего служение Апостолам. С тех пор последователи Апостолов руководят Церковью под старшинством епископа Рима и преемника св. Петра – Папы Римского. Таким образом, можно говорить о централизованном управлении католической церковью. Папа, являясь гарантом единства Церкви, обладает безошибочностью в вопросах веры. Следует правильно трактовать догмат о непогре-

шимости (лат. *infallibilitas*) Папы Римского, которая никак не связана с его интеллектом и зачастую просто путается с созвучным словом *безгрешность*. Как и каждый христианин, Папа Римский подвержен грехам, допускает ошибки и нуждается в покаянии. Безошибочность Папы имеет строго очерченные рамки и касается только официальных его высказываний: в случаях, когда Папа формулирует догматы, т.е. публично (*ex cathedra*), торжественно, официальным церковным актом представляет обязательное для всех верующих решение в вопросах веры, истины, моральности. При этом следует понимать, что Папа не придумывает ничего от себя, лишь более конкретно и официально формулирует то, во что Церковь верит с самого ее основания.

Другие важные догматы католической церкви относятся к мариологии. Догмат о Непорочном Зачатии Богородицы, объявляет, что Богоматерь с момента Своего зачатия от обычных родителей была сохранена от первоначального греха. Это стало возможным ввиду будущих заслуг Христа, Спасителя человечества, а также по исключительной благодати Бога. Однако Матерь Божья не была лишь безвольным инструментом в реализации планов Бога. Воплощение Христа и спасение мира начались с добровольного согласия человека, Марии, данного с великим упованием и смирением. В 1950 году *ex cathedra* объявлен догмат об Успении Пресвятой Девы Марии, который означает что Богородица, завершив земную жизнь, была вознесена на небо с телом и душой.

Неверным будет утверждение о том, что в католичестве существует культ поклонения Богоматери. Поклонение подразумевает безусловное признание абсолютного превосходства объекту поклонения. В католицизме же признается поклонение лишь Единому Богу, а Богоматери принадлежит особое место в общении святых, особое почитание за Ее ни с чем не сравнимую роль в истории спасения.

Кроме почитания Девы Марии в католицизме широко распространен культ святых. К общению святых принадлежат все живущие и уже умершие верующие, которые могут помогать друг другу. Для живущих святые считаются посредниками, наследуя их пример верующие совершенствуются в отношениях с Богом, а также с их покровительства получают от Бога особые благодати.

Все христиане верят в вечную жизнь. После физической смерти человек становится перед судом Божиим, на котором согласно поступкам земной жизни, человек обретает одно из трех состояний души: «небо», ад или чистилище. Последнее присутствует только в католичестве и представляет собой временное состояние души, которой перед обретением вечного спасения нужно очиститься. Душа, пребывающая в чистилище, никак не может облегчить свою участь. Лишь через мессы, молитвы, добрые дела и индульгенции – отпущение временной кары за грехи, вина за которые уже изглажена в Таинстве Исповеди, – верующие на земле могут приходить на помощь своим близким умершим и помогать в спасении их душ.